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➢ ЛИНЕЙНЫЕ, КВАДРАТНЫЕ, КУБИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ,

Например,  𝑥2 − 15 = (𝑥 − 15)2

➢ РАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ:
𝑥−7

7𝑥+9
=

𝑥−7

𝑥−3

➢ ИРРАЦИОНАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ:
𝟐𝒙+𝟓

𝟑
= 𝟓

➢ ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ: 𝟒𝟑+𝟓𝒙 = 𝟎, 𝟖 ∙ 𝟓𝟑+𝟓𝒙

➢ ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ: log𝟑 𝟏𝟓 − 𝟓𝒙 = 𝟑 log𝟑 𝟓

ЕГЭ 2020. ЗАДАЧА № 5. ПРОСТЕЙШИЕ УРАВНЕНИЯ
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Примеры показательных уравнений: 2х= 8; 3х ∙ 3х−1 = 9; 0,3х−4 = 0,3х2
.

Во всех этих уравнениях переменная содержится только в показателе степени.

Свойства степени: 

1. 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 (для любого а≠0 и любых целых m и n)

2. (𝑎𝑚)𝑛= 𝑎𝑚𝑛 (для любого а≠0 и любых целых m и n)

3. 𝑎𝑚: 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛 (для любого а≠0 и любых целых m и n)

4. (𝑎𝑏)𝑛= 𝑎𝑛𝑏𝑛 (для любых а≠0 и b≠0 и любого целого n)

5.
𝑎

𝑏

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛 (для любых а≠0 и b≠0 и любого целого n)

6. 𝑎0 = 1, 𝑎1 = 𝑎 (для любого а≠0)

7. 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛 (для любого а≠0 и натурального числа n).

𝒂х >0  - свойство показательной функции у=𝑎х, где 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, х – действительное число 
(Теорема и следствие 𝑎𝑥1 = 𝑎𝑥2 <=> 𝑥1 = 𝑥1; 𝑎𝑓(𝑥) = 𝑎𝑔(𝑥) <=> 𝑓(𝑥)= 𝑔(𝑥))
Решение уравнения сводится к переходу от уравнения 𝑎𝑓(𝑥)= 𝑎𝑔(𝑥) к 𝑓(𝑥)= 𝑔(𝑥)
2х= 23; x = 3

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ
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Простейшее показательное уравнение имеет вид:  𝑎х = 𝑎𝑏, где 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, x-неизвестное
Решение уравнения сводится к переходу от уравнения 𝑎х = 𝑎𝑏 к уравнению х=b.

Привести обе части уравнения к одному основанию.
Необходимо знать некоторые степени чисел в пределах 10.
Пример 1. Решить уравнение: 2х= 8

2х= 8;
2х= 23;
х=3.

Ответ: 3

РЕШЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ
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Привести обе части уравнения к одному основанию.

Пример 2.
Решить уравнение:
а) 6−6+х= 36; б) 3х ∙ 3х−1 = 9

6−6+х = 62 3х+х−1 = 32

-6+х=2 х+х-1=2
х=8 2х=3

х=1,5
Ответ: 8 Ответ: 1,5     

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ

Свойства степени: 

1. 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛

2. (𝑎𝑚)𝑛= 𝑎𝑚𝑛

3. 𝑎𝑚: 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛

4. (𝑎𝑏)𝑛= 𝑎𝑛𝑏𝑛

5.
𝑎

𝑏

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛

6. 𝑎0 = 1, 𝑎1 = 𝑎

7. 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛

Уравнение

𝑎х = 𝑎𝑏;
х=b

Уравнение вида   𝐚х = 𝐚𝐛, где
𝑎 >0, 𝑎 ≠1, x-неизвестное

х=b
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Привести обе части уравнения к одному основанию.

Пример 3.
Решить уравнение:

а) (
1

6
)х−2= 6х; б) (

1

2
)х−6= 82

(
1

6
)х−2=(

1

6

−1
)𝑥 (

1

2
)х−6 = (23)2

х-2=-x (
1

2
)х−6 = (

1

2
)−6

х=1 х-6=-6
х= 12

Ответ: 1 Ответ: 12

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ

Свойства степени: 

1. 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛

2. (𝑎𝑚)𝑛= 𝑎𝑚𝑛

3. 𝑎𝑚: 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛

4. (𝑎𝑏)𝑛= 𝑎𝑛𝑏𝑛

5.
𝑎

𝑏

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛

6. 𝑎0 = 1, 𝑎1 = 𝑎

7. 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛

Уравнение

𝑎х = 𝑎𝑏;
х=b

Уравнение вида   𝐚х = 𝐚𝐛, где
𝑎 >0, 𝑎 ≠1, x-неизвестное

х=b
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Привести обе части уравнения к одному основанию.

Пример 4.
Решить уравнение:

43+5х = 0,8 ∙ 53+5х

43+5х =
4

5
∙ 53+5х,  так как 53+5х>0,

разделим обе части на 53+5х

43+5х

53+5х =
4

5
;  

4

5

3+5х
=

4

5

1

3+5х=1;  5х=-2;  х=-0,4
Ответ: -0,4

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЬНЫХ УРАВНЕНИЙ

Свойства степени: 

1. 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛

2. (𝑎𝑚)𝑛= 𝑎𝑚𝑛

3. 𝑎𝑚: 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛

4. (𝑎𝑏)𝑛= 𝑎𝑛𝑏𝑛

5.
𝑎

𝑏

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛

6. 𝑎0 = 1, 𝑎1 = 𝑎

7. 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛

Уравнение

𝑎х = 𝑎𝑏;
х=b

Уравнение вида   𝐚х = 𝐚𝐛, где
𝑎 >0, 𝑎 ≠1, x-неизвестное

х=b
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ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ

Уравнение вида 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 = 𝒃, где а > 0, 𝑎 ≠ 1 − простейшее логарифмическое уравнение.

Логарифмические уравнения, включенные в задания ЕГЭ, приводятся к одному из трех типов. 
Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное число,  
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃;

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙).

По основным теоремам и следствиям запишем решение каждого типа.

Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное число, тогда
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 равносильно 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑏 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙) равносильно ቊ

𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑥 ,

𝑓 𝑥 > 0

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃 равносильно ൞

𝑓 𝑥 > 0
𝑓(𝑥) ≠ 1

(𝑓 𝑥 )𝑏= 𝑎
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Логарифмом положительного числа b по основанию а, где а>0 и а≠1,
называют показатель степени, в которую надо возвести а,

чтобы получить число b. (аlogа 𝑏 = 𝑏 )

Например, log3 9 = 2, так как 32 = 9

Свойства:

1. аlogа 𝑏 = 𝑏 при 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b>0

2. log𝑎 1 = 0, log𝑎 а = 1 при 𝑎 >0, 𝑎 ≠1

3. log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 , если x>0, y>0, a>0 и 𝑎 ≠1
4. log𝑎

𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 − log𝑎 𝑦 , если x>0, y>0, a>0 и 𝑎 ≠1

5. log𝑎 𝑥𝛽 = 𝛽 log𝑎 𝑥 , если x>0, a>0 и 𝑎 ≠1, 𝛽𝜖𝑅

6. logа 𝑏 =
log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎
, если a>0 и 𝑎 ≠1, b>0, c>0 и c ≠1

7. logа 𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
, если a>0 и 𝑎 ≠1, b>0, и b ≠1

8. log𝑎𝛽 𝑏 =
1

𝛽
logа 𝑏, если 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b>0 и для любого 𝛽 ≠0
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Пример 1. Решите уравнение:
а) log3 х = 2 б) logх 25 = 2 равносильно

х=32

х=9 х=5
Ответ: 9 Ответ: 5

Пример 2. Решите уравнение: log2(3х − 1) = 3
1 способ (по определению) 2 способ 3=log28
3х-1=23 log2(3х − 1) = log28
3х-1=8
3х=9 ቊ

3х – 1 = 8
3х − 1 > 0

х=3 х=3
Ответ: 3

Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное 

число, тогда

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑏

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙) ቊ
𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑥 ,

𝑓 𝑥 > 0

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃 ൞

𝑓 𝑥 > 0
𝑓(𝑥) ≠ 1

(𝑓 𝑥 )𝑏= 𝑎

Свойства:
аlogа 𝑏 = 𝑏
log𝑎 1 = 0, log𝑎 а = 1

log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,
log𝑎

𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,

log𝑎 𝑥𝛽 = 𝛽 log𝑎 𝑥 ,
logа 𝑏 =

log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎
, 

logа 𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
, 

log𝑎𝛽 𝑏 =
1

𝛽
logа 𝑏, 

УРАВНЕНИЕ ВИДА 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 = 𝒃, где а > 0, 𝑎 ≠ 1 −
ПРОСТЕЙШЕЕ ЛОГАРИФМИЧЕСКОЕ УРАВНЕНИЕ

൝
х > 0,
х ≠ 1,

х2 = 25;
х=5
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Пример 3. Решите уравнение:

а) log1

5

(5 − х) = −2 б) 5log5(3−х) = 6

5 – х =(
1

5
)−2 3 – х =6

5 – х = 52 - х =6 - 3
5 – х =25 - х =3
х = -20 х = -3

Ответ: -20 Ответ: -3

Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное 

число, тогда

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑏

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙) ቊ
𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑥 ,

𝑓 𝑥 > 0

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃 ൞

𝑓 𝑥 > 0
𝑓(𝑥) ≠ 1

(𝑓 𝑥 )𝑏= 𝑎

Свойства:
аlogа 𝑏 = 𝑏
log𝑎 1 = 0, log𝑎 а = 1

log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,
log𝑎

𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,

log𝑎 𝑥𝛽 = 𝛽 log𝑎 𝑥 ,
logа 𝑏 =

log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎
, 

logа 𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
, 

log𝑎𝛽 𝑏 =
1

𝛽
logа 𝑏, 

УРАВНЕНИЕ ВИДА 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 = 𝒃, где а > 0, 𝑎 ≠ 1 −
ПРОСТЕЙШЕЕ ЛОГАРИФМИЧЕСКОЕ УРАВНЕНИЕ
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Пример 4. Решите уравнение:

log1

3

(12 − 3х) = − log4 4 (log4 4=1)

log1

3

(12 − 3х) = −1 

12 – 3х =(
1

3
)−1 ((

1

3
)−1= 31 )

12 – 3х = 3
– 3х =-9
х = 3

Ответ: 3

Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное 

число, тогда

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑏

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙) ቊ
𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑥 ,

𝑓 𝑥 > 0

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃 ൞

𝑓 𝑥 > 0
𝑓(𝑥) ≠ 1

(𝑓 𝑥 )𝑏= 𝑎

Свойства:
аlogа 𝑏 = 𝑏
log𝑎 1 = 0, log𝑎 а = 1

log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,
log𝑎

𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,

log𝑎 𝑥𝛽 = 𝛽 log𝑎 𝑥 ,
logа 𝑏 =

log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎
, 

logа 𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
, 

log𝑎𝛽 𝑏 =
1

𝛽
logа 𝑏, 

УРАВНЕНИЕ ВИДА 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 = 𝒃, где а > 0, 𝑎 ≠ 1 −
ПРОСТЕЙШЕЕ ЛОГАРИФМИЧЕСКОЕ УРАВНЕНИЕ
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Пример 5. Решите уравнение:

log3(15 − 5х) = 3 log3 5

log3(15 − 5х) = log3 53 равносильно

ቊ
15 – 5х = 125 ,
15 − 5х > 0;

ቊ
– 5х = 110 ,

х < −3;

ቊ
х = − 22,
х < −3.

x=-22

Ответ: -22

Пусть 𝑎 >0, 𝑎 ≠1, b – действительное 

число, тогда

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑏

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒈(𝒙) ቊ
𝑓 𝑥 = 𝑔 𝑥 ,

𝑓 𝑥 > 0

𝐥𝐨𝐠𝒇(𝒙) 𝒂 = 𝒃 ൞

𝑓 𝑥 > 0
𝑓(𝑥) ≠ 1

(𝑓 𝑥 )𝑏= 𝑎

Свойства:
аlogа 𝑏 = 𝑏
log𝑎 1 = 0, log𝑎 а = 1

log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,
log𝑎

𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 ,

log𝑎 𝑥𝛽 = 𝛽 log𝑎 𝑥 ,
logа 𝑏 =

log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎
, 

logа 𝑏 =
1

log𝑏 𝑎
, 

log𝑎𝛽 𝑏 =
1

𝛽
logа 𝑏, 

УРАВНЕНИЕ ВИДА 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 = 𝒃, где а > 0, 𝑎 ≠ 1 −
ПРОСТЕЙШЕЕ ЛОГАРИФМИЧЕСКОЕ УРАВНЕНИЕ
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ЭФФЕКТИВНАЯ ПОМОЩЬ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ЕГЭ

УМК А.Г. Мерзляка. Алгебра и начала 

математического анализа (10-11) Б

УМК А.Г. Мерзляка. Алгебра и начала 

математического анализа (10-11) У
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ДИДАКТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
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САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ И КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ
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https://rosuchebnik.ru/metodicheskaja-pomosch/materialy/predmet-
algebra_type-onlayn-uroki-or-vebinar

https://rosuchebnik.ru/metodicheskaja-pomosch/materialy/predmet-algebra_type-onlayn-uroki-or-vebinar
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